

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: DOS PESETAS AL MES

LA CORUÑA - Año XIV - Núm. 4104

COMENTARIOS

La declaración ministerial

No puede considerarse como afortunada la declaración ministerial de Azaña ante el Parlamento. Mejor que la impresión de un gobernante revestido del mínimo optimismo que le exigible, dió la sensación de un rey político que sabe que sus horas están contadas. Y no fué desafortunada sólo por el hecho indicado, sino asimismo por la acogida que encontró en la Cámara. Las nutridas ovaciones que Azaña ha sabido ganar en momentos aún cercanos se vieron a ratos transformadas en ese murmurio poco grato a los oídos de los que no pretenden aparecer en un plano espectacular.

El señor Azaña reestrenando su investidura presidencial no comparció en el hemicycleo repuesto del colapso que supone una crisis. Ni aun se esforzó en demostrar que se encuentra en una franca covalencia que le restituirá en poco tiempo al vigor imprescindible para actuar como jefe de un Gobierno de vida franca y dilatada. La anemia que aqueja a su Gabinete trascendió al Parlamento y al país. Y él mismo no aparentó poseer gran confianza en el par de balones de oxígeno de los nuevos ministros ni en el cambio de postura de los demás, o en la droga, de dudosos resultados eficaces de la modificación del nombre de ministerios, Azaña, dando un mentís a su peculiaridad política, se produjo en una forma vacilante, indecisa y borrosa. Se entregó, víctima de la fatalidad, a su propio sino.

En la exposición del manguado programa parlamentario que cumple realizar a este Gobierno dibujó a grandes rasgos la labor que se intenta acerca de las leyes complementarias. Pero aun en esta somera relación incurrió en la peligrosa declaración de que para nivelar los presupuestos habrá que cocrear gastos y aumentar los ingresos. La nivelación presupuestaria es un deber inherente a todos los gobernantes, cualquiera que sea su filiación política, en tanto no se haya agotado el sentido común y no se haya trastocado las leyes fundamentales por que se rigen las Haciendas públicas. Es verdad que esto no se ha venido haciendo en la práctica sino de un modo teórico, porque hasta ahora confeccionar unos presupuestos ha sido tanto como estimar de antemano un déficit. Pero esta paradoja ha sido salvada siempre con bellas promesas, con retórica oficial, en la que se reconocía la necesidad de disminuir las cargas que pesan sobre los contribuyentes. Esta estrategia dió siempre infatigables resultados, proporcionando a los ciudadanos rosadas esperanzas y dejando en manos de los Gobiernos la flexible aplicación de las leyes presupuestarias para satisfacer sus deseos.

Ahora se trata de cocrear gastos y aumentar los impuestos. No se dice cuáles ni cuántos. Pero nos figuramos que no tardarán los organismos económicos en actuar en sentido contrario al que lleve el Gobierno. Ciertamente que si hay momentos en que una desgravación contributiva está indicada, el de ahora es el preciso. Porque no se puede, pensando con lógica, suponer que la contracción de negocios que hoy experimenta España permita recargar ni en una cantidad ínfima las escalas tributarias.

La nación está hoy afectada por los trastornos generales que concueran en la economía mundial y por los particulares que se derivan de un cambio de régimen. La confianza no recuperará en tanto se anticipen medidas como la anticipada por el jefe del Gobierno en su declaración ministerial.

Bodas de Plata

19 de diciembre de 1906.—La sesión municipal no ofreció más interés que una protesta del señor Arias contra el recargo en los trigos extranjeros y otra del señor Lens por la recogida de firmas que según afirmaba—venían practicando los jesuitas en las escuelas públicas contra la ley de Asociaciones.

Con gran éxito de público se dió en el Pabellón Olivo la sesión a beneficio de los coros y partes secundarias de la compañía que había venido actuando en dicho teatro. La recaudación fué brillante.

Uno de los barcos de la flota pesquera de nuestro puerto había regresado de las costas de África donde lanzó sus redes con una calada de 14.000 merluzas y otras tantas toneladas de otros pescados. A pesar de tal cantidad de merluzas, la tripulación del "Mary" (que era el barco abdicado) había regresado sereno.

En el Congreso hubo una sesión animada por el debate sobre provisión de las plazas vacantes. Una inoperada suspensión del debate puso a los republicanos y algunas otras minorías de la Cámara en disposición de retirarse. El vicepresidente señor Laviña, autor del corte a la discusión dimitió y las minorías continuaron en el salón. El señor Campañas, presidente del Congreso no admitió la dimisión y por fin todo quedó igual que estaba.

EL NUEVO REGIMEN

La labor de las Constituyentes

Se aprueba la prórroga de los presupuestos por un trimestre
Unas palabras en torno al Estatuto gallego

INFORMACION TELEFONICA

La sesión de ayer

Madrid.—Comienza la sesión en la Cámara a las 13.00.
Preside el señor Besteiro. Hay regular concurrencia.
Se aprueba el acta anterior y se entra en el.

Orden del día

Se aprueba definitivamente el proyecto de ley creando la subsecretaría de la Marina civil.

También sin discusión se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ley excluyendo del contrato con la Tabacalera las plazas de soberanía del Norte de África.

Se discute el dictamen de Hacienda sobre prórroga por un trimestre de los actuales presupuestos.

El señor MARTINEZ MOYA pide que en correlación con el último indulto se conceda una moratoria de quince días para las declaraciones en materia tributaria.

El señor VERGARA, de la Comisión de Hacienda, dió que ésta ve con simpatía la propuesta, pero no es el momento oportuno para plantearla, porque no se trata de una nueva ley, sino de la prórroga de los actuales presupuestos.

El señor MARTINEZ MOYA retira su proposición.

El señor ROYO VILLANOVA se felicita de que el cabo de nueve años se traigan los presupuestos a la Cámara. Trata de la nueva organización de los Ministerios y se declara partidario de que haya uno de Agricultura y otros de Fomento. Pide que cuando se aplique la ley de Defensa de la República se haga con benignidad.

El PRESIDENTE le llama al orden para que no resucite un debate ya ultimado. El señor VERGARA interviene nuevamente.

Se acepta una proposición en el sentido de que por la prórroga de presupuestos no se consideren convalidados aquellos organismos revisados al 14 de Abril y que han sido revisados o están pendientes de revisión.

Se aprueba el dictamen.

También se aprueba el dictamen sobre el proyecto de ley que modifica algunos artículos del Estatuto municipal.

Asimismo se aprueba una transferencia de crédito para Guerra.

EL CONTRATO CON LA TABACALERA

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS interviene por haber presentado como titular de Hacienda el proyecto de desdoble de las plazas de soberanía del contrato con la Tabacalera. Expone su extraneza porque los tabaqueros de Canarias no se hayan puesto de acuerdo para tomar parte en el concurso. Sostiene que el concurso es preferible adjudicarlo al que sea capaz de evitar el contrabando en la zona. Insiste en que el ideal sería que los tabaqueros canarios se sindicaran.

El señor Lara explica por qué no se han sindicado los tabaqueros canarios. Agrega que quien está en mejores condiciones para acudir al concurso es el señor March.

Se aprueba el proyecto.

DIVULGACIONES

DIABETES E INSULINA

Nuestro cliente pasó ya de los cincuenta. Tiene a la obesidad, sin que su gordura se salga de lo corriente, ni llame la atención por lo exagerada. En el momento en que nos ve entabla un dialogo sobre el tema que le preocupa: su diabetes.

Está pendiente de ella y vive esclavo de su comida para ver si cesa la desastrosa eliminación de azúcar que dejan filtrar sus riñones. Le invade un poco el optimismo porque la sed insaciable que es un pie de la clásica triada sintomatológica del diabético (exceso de orina, apetito exagerado y sed intensa) dice que hace tiempo le ha desaparecido. Para él no tiene nada de extraño porque sigue el régimen a raja tabla: algo de café con leche, un poco de verduras, casi nada de carne y una insignificante de grasa. Por eso está tranquilo; porque seguramente no tendrá azúcar en la orina. Ni azúcar en el suero de la sangre, al menos, corolario obligado de la acidosis que se acusa por la presencia de acetona, de ácido acético o del oxalúrico.

Pero nosotros no le damos una buena noticia. Le decimos que elimina cuarenta gramos de glucosa cada día, a pesar de su restringida alimentación y que es necesario ponerse a tratamiento insulínico toda vez que el estricto régimen no es capaz de suprimirle esa glucosuria.

Nuestro cliente pone mala cara. Ya le han inyectado insulina y ¡oh paradoja! al terminar el tratamiento el análisis nos muestra más azúcar que al comenzar. No es caso de desaliento, de fatal error; claro que hay diabéticos insulino-resistentes, su azúcar baja de él no lo incluyen en ese grupo. Quizá falta de técnica en la administración. En efecto: no le hicimos análisis diarios de orina; no le reglamentaban sus ingresos alimenticios; no desdoblamos las unidades de insulina según las indicaciones cotidianas del laboratorio y las comidas que tomara, y así no podía ser. No podía ser porque la insulina es una medicación exacta y científica que debe ponerse con todo cuidado. Le explicamos la razón. Y le dijimos que el azúcar se elimina al momento insulínicamente los hidratos de carbono (pan, patatas, dulces, etc.) que se ingieren. Uno de los lugares que los azúcares reside en el organismo, son como unos cementos que están escondidos dentro de su masa y que por eso se llaman insulino o isletos; Langherhaus fué quien primero los describió. Cuando el organismo no los tiene en buenas condiciones se produce la diabetes; en tales circunstancias, le dijimos, el régimen es la piedra de toque. Si no da resultado, hay que imitar artificialmente lo que hace la naturaleza en el individuo normal; hay que dar insulina.

El paciente muy serio le explicó la explicación que le dimos. Después de un mes de tratamiento, le dijo que se había mejorado hablando de las ventajas de este nuevo tratamiento. El enfermo puede comer de

EL ESTATUTO DE GALICIA

El señor CASTELAO pregunta qué organismos pueden redactar el Estatuto de Galicia para que no tenga un origen recusable. No pueden ser los Ayuntamientos, porque están entregados por entero a la labor administrativa; tampoco las Diputaciones, porque son de nombramiento gubernativo. Pero Galicia quiere vivir su vida.

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS en nombre del Gobierno, dice que para redactar el Estatuto no hay más remedio que atenerse al artículo 142 de la Constitución.

El señor SUAREZ PICALLO: ¿Y quién toma la iniciativa?

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS Cualquiera, incluso S. S. Con que lo pida cualquier ciudadano o un Ayuntamiento basta.

El señor MENEZES (D. Teodomiro): Lo que ocurre es que no hay espíritu.

El señor SUAREZ PICALLO: Habrá que crearlo.

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Eso es labor de los propagandistas gallegos. Lo que no es posible es que lo cree el Gobierno.

OTROS ASUNTOS

El señor ALONSO ARMINO se duele del rigor con que son tratados los deportados a Fernando Póo. Pide que se les incluya en el indulto.

Se adhieren a esta petición los señores PINEIRO y GOMARIZ.

El MINISTRO DE INSTRUCCION razona la amplitud del último indulto.

Añade que cuando se presente la reforma del Código Penal el pedirá que los penados mayores de setenta años pasen a establecimientos de beneficencia, pero no se puede requerir que el indulto sea permanente.

El señor TENREIRO pide que se exijan responsabilidades por la construcción de la cárcel de La Coruña.

El MINISTRO DE INSTRUCCION explica que el expediente está en marcha.

El señor ALVAREZ ANGULO pide que se otorguen poderes al gobernador de Jaén para que pueda obligar a los patronos obreros a cumplir el contrato colectivo de trabajo que han firmado con sus obreros. Agrega que un obrero ha sido apaleado por exigir su cumplimiento. Pide también que el Ayuntamiento de Cartagena pague a los maestros lo que les adeuda.

El señor OTERO PEDRAYO solicita que se mejoren las comunicaciones con Orense.

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS dice que atenderá con tanto mayor gusto el ruego, cuanto que es el primero que recibe en su nuevo cargo. Añade que hay una razón de antigüedad para atenderlo, si es cierto que el ruego data de 1882, por lo que es más viejo que el ministro y el Ministerio.

Se levanta la sesión a las 8'45 de la noche.

La próxima será el día 5 de Enero. Lucientes.

VARIACIONES

EL HOMBRE QUE TUVO PRISA

Al comentar en la redacción la crisis política de estos días pasados, y los rápidos encañamientos de los hombres trasega, dos desde la modestia de su oficina o la zozobra de ser perseguidos por la policía misma que hoy les da escolta, a la tranquilidad oficial de los altos cargos, alguien pronuncia el nombre de Salvatella, el ex joven republicano de hace no tantos años. ¿Qué fué de él? O mejor dicho, ¿qué hubiera sido de él de no haber tenido tanta prisa? Pero a los hombres como Salvatella, como el propio Melquiades Alvarez, les perdió la prisa, su desdén de lo lejano por su codicia de lo inmediato. En las épocas de terrible depresión republicana, cuando el ser republicano era una cosa ridícula y anaerónica, inflacionada de olor al 73 y de ingenuidades de "El Motín", cuando con la república no había más que las dos o tres figuras que eran eso más que por nada por vergüenza de abjurar de sus ideas de toda la vida—aunque se alejaron de ellas envidias a Palacio—y les hacían el coro de los oscuros de comité de barrio, el joven, el elegante, el elocuente Salvatella era una legítima esperanza de la república. En esa crisis de confianza en la república, el joven, el elegante, el elocuente Salvatella no tuvo la frialdad de Ulises para resistir la tentación de las sirenas, sin duda porque para ser héroe homérico le faltaba el no ser catán. Salvatella encalló su brillante carrera política en el canto de una sirena monárquica de Guadalupe. Salvatella se hizo reaccionario, o sea una cosa que en la república viene a significar lo que el ser republicano el año 15 con la monarquía. De joven federal, pasó a joven ministro, y de este salto de su auténtica juventud se ha quedado oscurecido con los albos de la república.

Suponemos lo que para Salvatella significará la pifata del nuevo régimen. Habrá comprendido que Felipe II fué un gran político al crear la escuela diplomática de saber esperar. Con impaciencia se va a tirar pasitos rápidamente, pero luego hay la desventaja de que la propia impaciencia le inhabilita a uno para ir a otras. Este es el caso Salvatella, uno de los más tristes de la política contemporánea, porque ha oscurecido de momento a un hombre que en la república pudiera prestar los servicios que no prestó a la monarquía. Pero el Sr. Salvatella simboliza la figura del hombre que tiene prisa y toma un taxi sin darse cuenta de que a no le llegará mucho antes adonde quiera. No dejó que la montaña llegase a él, ni siquiera fué él a la montaña. La prisa le llevó a subirse al primer refugio para peatonales que encontró a su paso y desde allí se forjó la ilusión de que caminaba. ¡Gran lección para cura de impacientes y alivio de apresurados!

V. FERNANDEZ ASIS.

Pantalla política

LAS DECLARACIONES DEL SEÑOR MAURA

Si aceptamos la clasificación específica que de la fauna parlamentaria ha hecho don José Ortega y Gasset, nos veremos en grave perplexidad al tratar de encasillar en aquella lámina personalísima de don Miguel Maura. El señor Maura no es integralmente jabalí, ni tenor, ni payaso, siquiera participe de las cualidades del fiero y subroso animal, suavizadas por una hereditaria inclinación al "divismo" de los águilas. Modificando una frase cara a Pio Baroja, podríamos decir que don Miguel Maura es un jabalí injerto en tenorino. Esta definición carece de intención peyorativa. Acostúbase más a la losa que a la orilla de fustazo hoy en boga. Los tipos híbridos son casi siempre ejemplares superiores. A mayor mezcla mayor complejidad psíquica y riqueza de matices. Don Miguel Maura es hombre insubordinable. Imposible hallar fondo a su caudal ni torcedor a sus intenciones. No es en absoluto derecho, ni izquierda. Tampoco es centro. No tiene—estrella errante, tornasol político—dirección fija ni color perceptible.

Por todo lo dicho y por carecer de partido, las declaraciones del señor Maura nos merecen cierto margen de crédito. El señor Maura ha dicho que la crisis se resolvió no merced a inspiración patriótica de alta conservación, sino a impulsos de conveniencias particulares sancionadas y amparadas por el criterio de franca debilidad. El señor Maura lamenta la división de Alianza Republicana, a quien según él, se ha dado el golpe de gracia. Los socialistas, agrega, no representan a España. Menos aún los políticos utópicos.

Las opiniones de don Miguel nos llenan de desconsuelo, nos llevan casi a adoptar el tono elegíaco tan grato a nuestros "enxebres" nacionalistas. Resulta que al cabo de tanto azar y desvelos, después de una revolución dos o tres veces ejemplar, España se encuentra sin representación en el Gobierno. Esta conclusión nos mueve a llanto, nos aleja cada vez más de la confortadora alegría orteguiana. Y lo peor es que la cosa tiene difícil remedio. ¿Cuál es el partido que en opinión del señor Maura, representa el sentir del país de una manera más fidedigna? ¿Existe en realidad semejante partido? El señor Maura es más optimista que "Dedalus". El señor Maura atribuye tal virtud a la faja de Pacheco. Nos

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

COLABORACION EXTRANJERA

PERSPECTIVA DEL COMERCIO MUNDIAL

La vuelta al Parlamento británico de una mayoría gubernamental en que predominan abrumadoramente los conservadores proteccionistas, permite dar por seguro que en un futuro muy próximo la Gran Bretaña abandonará su tradicional política de libre cambio para embarcarse en un sistema de derechos de aduanas y otras medidas encaminadas a restringir el comercio de importación. En efecto, el apresuramiento con que la Cámara ha aprobado medidas contra el dumping, antes de las vacaciones, es la evidencia de que los proteccionistas tienen tales propósitos, y que el Gobierno los reconece.

Esta circunstancia vendrá a llenar la única brecha que quedaba abierta en el parapeto de las tarifas defensivas que en los últimos años se ha levantado al través de la ruta del tráfico internacional. No sólo hemos atestado desde la guerra la rápida implantación de barreras aduaneras en torno a los varios Estados en que fueron desmembradas las potencias centrales de Europa, sino que hemos presenciado cómo las barreras ya existentes de otros países crecían y crecían. En los últimos dos años han hecho aumentos adicionales de aranceles Francia y los Estados Unidos, el Canadá y Australia. Esto de hacer unas semanas se han aprobado, o han sido propugnadas nuevas tarifas en la Argentina, el Canadá, Lituania, Holanda y el Estado libre de Irlanda. La tendencia completa de la política nacional de unos y otros países parece orientarse hacia una nueva imposición de restricciones y gravámenes al comercio mundial. Hasta ahora Inglaterra había sido la única gran potencia que se mantenía ajena a esta corriente. Pero ya cabe temer que también se disponga a entregarse a ella.

El tiempo se encargará de demostrar si esta actitud es sensata por lo que se refiere a los intereses propios, pero lo que está fuera de duda es que vendrá a originar grandes dificultades a los países que tienen gran intercambio comercial con nosotros. El continente observa la perspectiva del proteccionismo británico sin disimular su aprensión. Es bien notorio que al producirse en cualquier parte un aumento de confianza en los derechos aduaneros, se originen coincidentemente mayores complicaciones y problemas de carácter económico internacional y que la acusada depresión mundial que sufre hoy el mundo, se experimente de manera más aguda en los países industriales que se protegen con elevadas tarifas, que en esta lista reputada de indefensa.

Uno de estos problemas, síntoma, e indudablemente causa a la vez, hasta cierto punto, de la depresión comercial, es la extraordinaria confusión de la moneda y el crédito que ha alterado todos los cambios internacionales. Ello está muy relacionado con la cuestión de las provisiones de oro y la distribución de este metal. El oro no sólo sirve de valor tipo de la circulación monetaria y el cambio, sino que es, además, una mercadería, y la única universalmente puesta a salvo de las prohibiciones de importación. Antes bien es recibida con oficial agrado, cuando un país deudor paga con ella. En un mundo en que se ha venido erizando el paso a los pagos en especie, la utilidad del oro, en este sentido se ha extremado hasta un límite máximo. Nos hallamos en estos momentos en la situación de que las pesadas acreedores relegan casi la totalidad del oro existente, en tanto que los deudores carecen de metal amarillo con que hacer sus pagos, cuando sus acreedores se niegan a recibir el equivalente en mercancías.

A comienzos de 1929 los países más prósperos, que gozaban de ser los acreedores del mundo, eran los Estados Unidos, Francia, la Gran Bretaña, Bélgica, Holanda, Suiza y Suecia. Los cuales poseían en conjunto el 65 por ciento de las reservas oro del mundo. A principios de 1931 habían aumentado sus reservas en 491 cuatrocientos millones de dólares oro, y en la actualidad poseen un total que es el 74 y medio por ciento del existente. Los países deudores veían disminuido su endeudamiento en 750 millones de dólares, y hoy no poseen más que el 25 y medio por ciento del oro mundial. Los acreedores más débiles habían conseguido en esos dos años asegurarse la totalidad del rendimiento de oro del mundo, y además se apoderaron de casi la cuarta parte de las reservas de oro de los pueblos pobres. Por lo menos dos tercios partes del oro que les restaba a estos países más pobres, estaba inutilizado por las leyes reguladoras de la reserva monetaria. Y a pesar de todo, durante los primeros siete meses del año actual, entre Francia y los Estados Unidos arrastraron al menos otros 400 millones de dólares de las reservas mundiales.

Ante semejantes hechos no puede sorprender que la estabilidad monetaria de muchos países se haya visto seriamente amenazada. Al esforzarse en atender a sus compromisos exteriores, bajaron del nivel de salvaguarda, que no deben salvar las reservas amarradas. Ante las murallas proteccionistas que se levantan en otras tierras, se encuentran con dificultad, si no imposibilitados, en mantener las exportaciones de mercancías; lo cual no les permitiría siquiera la compensación suficiente para pagar las importaciones de necesidad vital. La presión de sus deudas es una amenaza contra los restos o filias reliquias de su estabilidad monetaria. Algunos, como los países centro europeos, Alemania, Austria y Hungría, han venido evitando el desastre valiéndose de arrendamientos tomados de sus acreedores con el sólo fin de pagarlos. Alemania ha estado pagando, en efecto, todas las reparaciones con dinero de prestado. El dinero que tomó a préstamo durante los siete últimos años ha excedido la totalidad de los

pagos por reparaciones correspondientes a ese período en cerca de 8.000.000.000 de marcos. Sólo los arrendamientos que le han hecho a corto plazo los Estados Unidos y reparaciones, de suerte que Inglaterra y los Estados Unidos han pagado en realidad las reparaciones alemanas a Francia, Bélgica e Italia. Pero este procedimiento no podía mantenerse. Aumentaba, a fin de cuentas, las deudas, y cuando, el pasado verano, llegó a su fin tal procedimiento, al agotarse el crédito alemán, produjo graves dificultades a los que habían adelantado dinero. Nuestra misma crisis británica debióse en gran parte a la rápida congelación que sufrieron en Alemania las cuantiosas sumas que las firmas financieras de Londres facilitaron a la banca y la industria alemanas, dinero que no pudimos recuperar cuando nos era preciso para afrontar el desvalimiento de la depresión mundial. La amenaza de las monedas nacionales ha obligado de un par de meses a esta parte a distintos gobiernos a tomar medidas especiales. Inglaterra se ha visto forzada a abandonar el patrón oro, en lo que la han imitado otras naciones, entre las que vale mencionar Dinamarca, Noruega y Suecia. La Argentina, el Canadá, Austria, Finlandia, Alemania, Grecia, Hungría, Italia, Yugoslavia y el Estado Libre de Irlanda adoptaron por decreto medidas encaminadas a restringir la evasión de moneda y a regular las operaciones bursátiles. En todas partes reina la nerviosidad, la incertidumbre y la cañala. Y las ciudades medidas, al anticiparse aún más al comercio internacional, vienen, está claro, a agravar la depresión mundial, y la carga del paro en las Industrias.

Se empieza a instar con urgencia en muchos círculos que debieran reunirse sin demora una conferencia o una serie de conferencias para tratar del problema de la distribución del oro y de los cambios internacionales.

No es cosa nueva esta idea. Ya en 1922 yo concerté una conferencia semejante en Ginebra, y de haberse llevado a la práctica las recomendaciones que en ella se hicieron, no hubiéramos llegado al estado caótico de hoy. Desgraciadamente el mundo no comprendió esta conferencia, y la importancia vital de aquellas fórmulas. Ni los Estados Unidos ni Rusia se mostraron propicios a cooperar, y el resultado fué que la conferencia fracasase.

Confiamos en que un nuevo esfuerzo se hará con mejor fortuna. Es indudable que estas conferencias se imponen con urgencia. En estos momentos los asuntos económicos están en el disparadero del desastre; son varios los países que tienen a la vista un invierno muy negro. El estado de cosas por que pasamos está poniendo a prueba toda la estructura económica de la civilización, y a menos que ésta sea capaz de mostrarse como una inteligencia vital de aquellas fórmulas, ni los Estados Unidos ni Rusia se mostrarán propicios a cooperar, y el resultado fué que la conferencia fracasase.

Confiamos en que un nuevo esfuerzo se hará con mejor fortuna. Es indudable que estas conferencias se imponen con urgencia. En estos momentos los asuntos económicos están en el disparadero del desastre; son varios los países que tienen a la vista un invierno muy negro. El estado de cosas por que pasamos está poniendo a prueba toda la estructura económica de la civilización, y a menos que ésta sea capaz de mostrarse como una inteligencia vital de aquellas fórmulas, ni los Estados Unidos ni Rusia se mostrarán propicios a cooperar, y el resultado fué que la conferencia fracasase.

Por si fuera poco, el comercio internacional desarrollado en los pasados años, ha dividido el mundo en naciones deudoras y naciones acreedoras, por haber comprado las primeras en gran escala a Inglaterra y a los Estados Unidos a base de pagar con entregas consistentes en la exportación anual de mercancías a sus acreedores. Pues bien, si el comercio internacional se sigue restringiendo, los deudores no podrán pagar sino en oro, y de ésta las naciones acreedoras, y en particular, ni todo el oro de las naciones deudoras reunido bastaría para cubrir la décima parte de sus entregas pendientes. Como no se les permita comerciar desembarazadamente, habrá que apotar en la partida de pérdidas definitivas sus deudas públicas y privadas, nacionales e industriales.

Por esta razón lo que el mundo necesita verdaderamente en la hora actual, incluso con mayor preponderancia que una conferencia monetaria y acerca de la distribución del oro, es una inteligencia sobre la producción y el intercambio de mercancías. Es indispensable que las naciones, viendo la depresión que arrastra su comercio y el paro que llena las calles de gentes ociosas, piensen en combatir las importaciones como medio de procurar que las propias industrias reyalen. Pero el consejo del Comité Balfour sobre Industria y Comercio es muy prudente. Este informe redactado hace cuatro años decía que el restablecimiento industrial no se lograría disminuyendo las importaciones, sino acrecentando las exportaciones. En forma semejante se pronunció la Conferencia Económica de Ginebra en 1927: "La principal preocupación presente no está en el comercio internacional, sino en los recursos naturales, ni en falta de aptitud humana para explotarlos. Se trata, en una forma u otra, de un desajuste, que no consiste en insuficiencia de la capacidad productiva, sino en una serie de entorpecimientos a la plena utilización de esta capacidad. Los principales obstáculos con que tropieza la reanimación económica, son las trabas puestas a la libre corriente del trabajo, el capital y las mercancías."

DAVID LLOYD GEORGE.
Exclusiva para España de "La Vanguardia", de Barcelona, y autorización especial para EL ORZAN.
VIAJEROS
Saló ayer para Pontevedra el comandante de Estado Mayor don Fermín Gutiérrez de Soto.
—Regresaron de Madrid el director del Observatorio Meteorológico don Valentín Sobrino, don Manuel Prieto Villabrenlle y don Juan Fernández Merino.
—Para pasar las Pascuas con sus respectivas familias llegaron a La Coruña los señores de Oroses Arráziz (D. Jorge) y don Enrique Somoza.
—Salieron para Madrid la señora de Somoza, doña Luisa del Río, y su hija Julia, la señorita Dolores Díaz Acedo, el ingeniero don Luis Ortiz, don Carlos del Río Troche y don Arturo Julián Bafill.
—Llegó ayer de Santiago el alcalde de aquella ciudad don Raimundo López Pol.
EL ORZAN se vende en EL Ferrol en el kiosco de José Bueno

Teatro Rosalía Castro
 Empresa Pereira. Teléfono 1.077
GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS BARROSO - VARGAS
 Hoy, a las 7 y 1/4: **GRANDIOSO EXITO** de la comedia en tres actos, en prosa, de D. Jacinto Benavente:
DE MUY BUENA FAMILIA
 A las 10 y 3/4: **GRANDIOSO ESTRENO** de la comedia en tres actos, de D. Pedro Muñoz Seca:
¡TODO PARA TI!
 Grandioso éxito de esta Compañía
 MAÑANA, a las 4 de la tarde, gran función popular.—Butacas, 2 pesetas.—La preciosa comedia en tres actos, de D. José Fernández del Villar: **MIMI VALDES**. Gran éxito de risa.—A las 7 y 1/4 y 10 y 3/4: **¡TODO PARA TI!**, de Pedro Muñoz Seca.—El Martes, **ESTRENO** de la comedia de Adolfo Torrado y Serafín Adame: **LOS VEINTINUEVE ZAFIROS**.

DIPUTACION PROVINCIAL
Se reúne la Comisión gestora
 ORDEN DEL DIA
 Celebró ayer reunión la Comisión Gestora.
 Después de aprobar el acta de la sesión anterior, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:
 Aprobar diversas cuentas.
 Darse por enterada la Corporación de un oficio del presidente de la Junta Administrativa de servicios agrícolas, solicitando que se libren 1.100 pesetas para adquirir dos decerros con destino a los campos de demostración de Carballo y Betanzos.
 Aprobar un expediente por pago de estancias en el Hospital de Santiago de don Ramón González Corujo y don José León Mayo, y los precios medios de suministros a las fuerzas del Ejército y guardia civil para el corriente mes.
 Designar al diputado don Juan Wönerburger para representar a la Corporación en la subasta que habrá de celebrarse el día 7 de Enero próximo para el suministro del papel necesario para la impresión del Boletín Oficial de esta provincia durante el año 1932.
 Designar al señor Fabeiro para extender el contrato de arrendamiento del campo de demostración agrícola de Outes.
 Para la recepción definitiva de los caminos vecinales, que se citan fueron designados los siguientes diputados: El señor Caneja para el de la carretera de Madrid a La Coruña a la traza del 8 en la carretera de Feas; el señor Santos para el del Puente de Chaves en el de la Esclavitud a Los Angeles; el señor Taracido para el de Monte Frans a Pedumus; y el señor Wönerburger para el de la Puebla a Santa Eusebia y del grupo o titulado de Padrón, Benamirans y Negreira.
 Fueron aprobadas las certificaciones de obras ejecutadas en la carretera provincial del Puente de la Regidreira a la playa de Balayá y la de conservación del grupo de caminos vecinales de Carballo, Ganecho y Puenteceros, así como varias cuentas justificativas de gastos de estudios de diversos caminos vecinales.
 Admitió la denuncia formulada por el el alcalde de Arteijo sobre aprovechamiento de materiales y una disposición de resante del camino de Riegocho.
 Recepción definitiva del camino vecinal de Ribadumea a Vegas de Cabana.
 Expropiación de fincas de don Jesús Suárez, de Oleiros, para la construcción del camino vecinal de Mera a Agra Pequeña.
 Confirmar la subvención al Ayuntamiento de Corcubión para construir una paiza de abastos en dicho villa.
 Ingreso en el Colegio de Sordo-mudos y ciegos de Santiago de don Pinar López Sánchez, y en el Hospicio provincial de Enrique Posse Sánchez.

NECROLOGIA
 En plena juventud falleció ayer la señorita Rosina Rivas López, perteneciente a una familia que goza de general estimación.
 A todos sus deudos y especialmente a su desconsolada madre y a sus hermanos hacemos presente el testimonio de nuestro pesar por esta gran desgracia que les aflige.

Cámara de Comercio
 En la secretaría de la Cámara se han recibido los siguientes avisos de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, referentes a las siguientes expediciones que no han sido retiradas por sus destinatarios y que serán vendidas en pública subasta si no son recogidas dentro del plazo reglamentario:
 Expedición p. v. núm. 53.830, del 24-10-1931, de La Coruña para Grao, compuesta de una sirra, peso 5 kgs. facturada por Méndez consignada a Metalúrgica.
 Expedición g. v. núm. 28.581, del 9-11-1931, de La Coruña para Barcelona, compuesta de un hullo, con peso de 0'950 kgs. facturada por Feijóo a la consignación de María S. de Forga, Montaner 549.

Crónica local
Farmacía de guardia: LA EUROPEA, de López Abente, Real, 63.
 Mañana, a las siete de la tarde, se dará una conferencia en el Centro Adventista, Feijó, 11, primero, sobre el tema: "El siglo de la ciencia y de la velocidad". La entrada será pública.
 Trabajando ayer a bordo de un vapor de pesca el tripulante del mismo Eliseo López Bello, sufrió quemaduras de primer grado en la cara, ojos y cuello, por haberle hecho explosión en las manos una lámpara de carburo.
 Después de curado en la Casa de Socorro de Santa Lucía fué trasladado a su domicilio, en la calle de la Falperra, número 49.
CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA. del Especialista **Antonio Benavente Martín**. Consulta y operaciones, de 9 a 1 Feijóo, 1 (esquina a la Plaza de Orense).

OTROS ASUNTOS
 Autorizar el ingreso en el manicomio de Conjo del demente pobre Francisco Donico.
 Recepción provisional de la instalación de maquinaria de lavado de la Casa de Misericordia y de las obras de la carretera de Carballo a Portomouro, siendo designado para ello el señor Santos.
 Aprobar el presupuesto de replanteo de la carretera de Irijoa al límite de la provincia, de la carretera de Larraba a la playa de Sabón y de la de Campolongo a Muniferral.
 Idem la certificación de las obras de la carretera de Pena de Guiltán a la de la Caranza a Galicia, la liquidación de recibos de la de Lafia a los campos de Lanón y la de Carral a Cañas.

RUEGOS Y PREGUNTAS
 El señor Caneja se interesa en que se den determinadas facilidades al Ayuntamiento de Miño para la construcción de un camino de Ponte do Porco a Lama. El presidente explica la imposibilidad de acceder a este ruego.
 El señor Fucinos pide que se construyan los kilómetros que faltan en las carreteras de Mellid a Toques, de Arzúa a Dombodán y de Mellid a Eriol.
 El señor Taracido pide que para conmemorar la toma de posesión del Presidente de la República se coloque en el salón de sesiones un vitrol con la fecha de la proclamación del nuevo régimen y los nombres de Galán y García Hernández.

TEÑIDO DE GABANES DE CUERO
Alcalde Casás, 20. - Coruña

Esteban Padilla
 Médico especialista en enfermedades de los Niños
MEDICINA GENERAL
 Consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
 San Andrés, 168, primero
 Fueron detenidos ayer los maleantes José María Teodomiro Santa María Expósito, de 23 años, natural de Burgos, y José López Díaz, de 42, de Madrid, quienes ingresaron en la cárcel para sufrir el arresto equivalente a la multa de 250 pesetas que les impuso el gobernador civil.
 De una casa en reparación, situada en la calle Real, desapareció ayer una escalera de mano, de las llamadas de tijera, que valía 75 pesetas.
 Ignórase quién se la llevó.

D. Ed. López Lacort
MEDICO ESPECIALISTA EN
Oídos, nariz y garganta
 traslada su consulta a Madrid (Serrano 20), hasta el mes de mayo en que la reanudaré en su clínica de La Coruña (Plaza de Orense 2 A)

El Puerto
 Entraron ayer los vapores Peña Castillo, procedente de Gijón, con carbón, y "Ricardo Espinosa", de Avilés, con carga general.
 Fueron despachados los vapores "José María", para Avilés, e "Hircanica", para Touapse, en lastre, y el velero "Segunda Ramona", para Ferrol, con carga general.

OTRAS NOTICIAS
 En las primeras horas de la mañana de hoy será "esperado" el vapor alemán "Monte Oliva" que viene a tomar 70 pasajeros para Buenos Aires.
 Mañana saldrá el vapor español "Cristóbal Colón", para la Habana, con pasaje, carga y correspondencia.
 También saldrá mañana para la Argentina el transatlántico inglés "Arlanza".
 El próximo lunes llegará a La Coruña el vapor inglés "Orfeón", que saldrá para la Habana y Valparaíso.
 Se esperan los vapores "Río Miño", con carga general, y "Sac 6", con pasaje.

Teatro Linares Rivas. Empresa Méndez Lacerna
 Hoy, Sábado, a las 7 y 3/4 tarde y 10 y 3/4 noche
GRANDIOSO ESPECTACULO SONORO, CANTADO Y HABLADO EN ESPAÑOL
JOSÉ MOJICA
 el célebre divo, ídolo de la pantalla sonora, en
La Ley del Harem
 secundado por
Carmen Larrabeiti y María Alba
 LUJOSA PRESENTACION
 Preciosas canciones cantadas por **JOSÉ MOJICA**
 Localidad numerada

Accidente automovilista
 (POR TELEFONO)
TRES PERSONAS HERIDAS
 Betanzos, 18.—A las nueve de la mañana de hoy ocurrió un accidente de automóvil en el sitio llamado Fontelo, del Ayuntamiento de Coirós.
 Pasaba por allí el automóvil de línea que hace el servicio de viajeros entre La Coruña y Gijón y que tiene su salida de esa capital a las ocho de la mañana.
 En dirección contraria marchaba un automóvil de los que conducen el pescado a Madrid, y venía de regreso, y sin que se sepan las causas, chocaron ambos vehículos, produciéndose gran alarma entre los viajeros.
 De éstos resultaron lesionados, aunque no de importancia, doña Matilde Pérez, vecina de La Coruña, y domiciliada en el Riego de gua; don Rafael Menéndez Saavedra, de Ferrol, y doña Amelia López de Pastor, de Avilés.
 Los heridos fueron traídos al hospital de Betanzos, donde los atendieron debidamente el doctor don Juan Calviño y el practicante don Baldomero García.
 El Juzgado de esta ciudad se constituyó en el Hospital, instruyendo las primeras diligencias.
 Los conductores de los citados automóviles resultaron ilenos.
 Los coches sufrieron desperfectos de consideración.
 EL CORRESPONSAL

¡A siete grados bajo cero!
 Para que vean ustedes que aquí, aunque nos soplamos los dedos, nos quejamos de frío, lean lo que dice un periódico orensano:
 "Por fin se ha roto la muralla de niebla que nos bloqueó durante tres días. El sol tuvo la fortaleza necesaria para vencerla, y ayer pudimos verla la cara, luciendo con todo su esplendor.
 Pero si la niebla se ha debilitado, el frío, en cambio, ha redobrado su intensidad. Desde las primeras horas de la madrugada de ayer, la temperatura fué de verdadera prueba, marcando el termómetro siete grados bajo cero. Una señora temperatura para Orense.
 Menos mal que para contrarrestar sus efectos en las clases menesterosas, se inauguraron ayer los comedores, a cuyo sostenimiento ha venido a subvenir la caridad de los ricos orensanos.
 No pudo ser más oportuno el momento del funcionamiento de esta benéfica institución.
 Ya que hace frío, por lo menos que coman los pobres".

OTRO GRANDIOSO EXITO EN EL LINARES RIVAS
José Mojica en
«La ley del Harem»
 Es hoy el esperado estreno de la insuperable creación del ídolo del cine José Mojica, titulada "La ley del Harem".
 Hemos visto y escuchado en prueba privada el grandioso "Talkie" y podemos hablar de él con conocimiento de causa.
 Francamente diremos que se trata de una obra maestra del cine sonoro. Unos decorados prodigiosos; ambiente calado de África; exteriores donde las dunas desérticas pregonan desolación, e interiores que marcan el supremo refinamiento de la civilización oriental; escenas con estueros personales improductivos. Ya no pasa a sus compañeros, "Me baslo yo sólo"—parece que dice al poner en práctica un sistema tan absurdo. ¡Y qué equivocado está si así piensa! Porque si en un principio León era singularmente admirado; ahora por el contrario es combatido por todos, incluso por nosotros, de los partidarios más entusiastas que el sevillano tenía. Y por este camino él será el primero en comprender lo que se avecina.

De interés para las clases pasivas
 Los perceptores de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Intervención de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez a una de la mañana en los días y por el orden que se detalla a continuación:
 Días 19 y 21.—Montepío militar, Monte pío civil, pensiones remuneratorias.
 Días 22 y 23.—Retirados de Guerra y Marina, cruces pensionadas y jubilados de los dos ministerios.
 Día 24.—Retirados de Guerra y Marina con arreglo a los decretos de 25 y 29 de Abril último.
 Día 26.—Todas las nóminas en general

Sección Religiosa
 Santos de hoy.—Fausta y Timoteo.
 Idem de mañana.—Domingo de Silos.

G. E. MITCHELL
DENTISTA
 ESTABLECIDO DESDE EL AÑO 1887
 PLAZA DE MINA 1-1.º
 Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 5

Vida política y sindical
MITIN EN EIRIS
 La Federación Local obrera ha organizado un mitin para el domingo próximo, a las dos de tarde, en Eiris. Hablarán Moreno, Pazos y Lánzara.
EL SEGURO DE MATERNIDAD
 En el local de la Federación Local Obrera celebróse ayer la anunciada reunión de los distintos gremios federados.
 Se discutió ampliamente acerca del seguro forzoso de maternidad que, como es sabido, se niegan las obreras a pagar.
 Se acordó no ir al par en tanto la Asociación Patronal no resuelva sobre el particular.
 El próximo lunes reunirá de nuevo la Federación para dar cuenta de la resolución de los patronos.

Dr. Luis Torrado
 Clínica para enfermos de la Matriz Vías Urinarias y Venere-sifíticas de 11 a 1 y de 4 a 7
 Linares Rivas (Chalet)

Resumen de Prensa
 "Ahora" dice sobre la última crisis: "La crisis última ha sido, —escrib— más que la crisis de un Gobierno, la crisis de la Cámara. Por su composición, por la forma como fué elegida esta Cámara, sólo podría rendir una labor útil mientras se mantuviesen unidos todos sus elementos. Al sobrevenir la imposibilidad del partido radical surge la imposibilidad de constituir un Gobierno fuerte, que aborde con el éxito y la energía necesarios los problemas pendientes. El señor Azaña ha dicho que estas Cortes vivirán lo que pudieran. Cierto. Pero pronto ha de verse que el plazo va a ser corto. Nadie dudará de que el señor Azaña se propone gobernar. Sólo que para ello no basta la voluntad, sino que tienen que concurrir las condiciones parlamentarias indispensables. Y con esta Cámara ni podrá gobernar un Gobierno de izquierda, ni el actual, ni podrá gobernar tampoco un Gobierno de derecha republicana, y en su lugar, ante la negativa a constituir Gobierno con estas Cortes ha mostrado su perspicacia política el señor Lerroux que puede hacer el actual Gobierno que limite estrictamente indispensables, sin abordar materias delicadas, lo que sólo conduciría a hacer más honda, y enconada la discrepancia entre las diversas fuerzas republicanas. Ha de ser una Cámara nueva, elegida ya en condiciones normales, la que emprenda la tarea de dar a la República el contenido necesario, acomodando sus ideales a las exigencias e imperativos de la lealtad económica e histórica nacional."

En el Palacio de Justicia
SALA PRIMERA
 La causa que se vió ayer en esta sección, procedía del Juzgado de Arzúa.
 De los hechos relatados por el fiscal, resulta que el día 27 de abril del año actual, el procesado Manuel Vázquez Rico, sujeto de pésimos antecedentes, que fué penado ya varias veces, entró por una ventana en el domicilio de Vicente Ponte, y se llevó 280 pesetas y diversos objetos que fueron tasados en 78.
 El representante de la Ley le pidió por este delito tres años, seis meses y 21 días de presidio correccional.
 Defendió al procesado el letrado señor Casás.
SALA SEGUNDA
 Viajó una causa instruida en el Juzgado del distrito de la Audiencia de esta capital, contra Aquilino Alvarez, acusado de robo.
 El procesado entró el día 16 de Julio del año pasado en una cuadra que en el lugar de Celas de Cambre tenía Antonio Bellón Crespo.
 Aquilino, que había entrado solo, salió con dos terneras que fueron tasadas en 480 pesetas y que más tarde le vendió a una mujer llamada María Vázquez, la cual ignoraba la ilícita procedencia de las "cuias".
 El fiscal solicitó que se impusieran al reo un año y un día de presidio correccional, y el letrado señor Casás abogó por la absolución.

EL ORZAN se vende en Vigo en el puesto de periódicos del Nuevo Café.

HOY, en «SAVOY»
 EXITO COLOSAL
GENTE ALEGRE
 TODA EN ESPAÑOL, por
Rosita Moreno
Roberto Rey y Ramón Pereda
 ARTE - JUVENTUD - BELLEZA - LUJO - DANZAS - CANCIONES
 Funciones a las 5 y 1/4 y 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche

DEPORTES
Fútbol
Añilerazos
 El jueves hubo partido de entreno en Riazor conteniendo el equipo titular del Deportivo y un once del Coruña.
 Vencieron los deportistas por dos o tres tantos a cero.
 Así como los defensas —magníficos de seguridad— y los medios, que con gran acierto lograron eliminar el dribling necesario y aburrido—realizaron una actuación muy brillante. Los delanteros deportistas estuvieron catastróficos. Pocas veces hemos visto mayor nulidad ante una portería.
 Se cansó la línea media de servir balones con precisión... y se cansaron los "águilas" deportistas de pasarse y repasarse la pelota sin decidirse a tirar a tanto.
 Y a todo esto, Gila gritándonos hasta quedarse ronco. Pero ¿para qué? ¿Es que ellos no saben ya lo que tienen que hacer?
 ¿Quién lo duda!

LA TERRAZA
 HOY
 En atención al distinguido público se proyectará la película **SONORA**:
EL PRINCIPE DE LOS DIAMANTES
 por
Aileen Pringle
 A las 5 y 1/2 . . . 0'20
 A las 7 y 3/4 . . . 0'80
 A las 10 y 1/2 . . . 0'80
 Mañana: La producción **SONORA**:
SED DE JUVENTUD

Tribunales
 Señalamientos para hoy.—Tribunal de lo Contencioso.—Don Vicente Julio Zapata con la Administración, sobre revocación de un acuerdo de la Diputación provincial. Fiscal de lo Contencioso, López Sors. Letrado Iglesias Corral.—Don Inocencio Castro Rodríguez con la Administración y el coadyuvante el Ayuntamiento de Moeche, sobre revocación de dos acuerdos de dicho Ayuntamiento. Fiscal de lo Contencioso López Sors. Letrados Ulloa y Pila Romero.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
 Nacimientos: José García Gómez y María Dolores Dávila Pérez.
 Defunciones: Adelaida Beltrán Muñoz, 44 años (enfermo agudo), y Leopoldo Carriero Encina, 72 años (embolia).
 Matrimonios: Miseno Rivera Somiero con Purificación Sar Cortés.
DISTRITO DEL INSTITUTO
 Nacimientos: María Teresa Barrolo Sotelo y Fernando Ceán Sánchez.
 Defunciones: Bernardo Cardada Rodríguez, 22 años (tuberculosis pulmonar).
 Matrimonios: Ninguno.

Policlínica Gratuita
AVENIDA DE LOMBARDERO
Días y horas de consulta:
 Ginecología.—Martes, jueves y sábados, nueve de la mañana.
 Medicina general.—Lunes, Miércoles y viernes, seis tarde.
 Pulmón y corazón.—Martes, viernes y sábado, nueve mañana.
 Cirugía.—Lunes, miércoles y viernes, diez mañana.
 Cirugía.—Domingos, 10 mañana.
 Oídos, nariz y garganta.—Miércoles y viernes, nueve mañana.
 Enfermedades de los ojos.—Lunes, miércoles y viernes, una tarde.
 Huesos y articulaciones.—Martes y jueves, tres tarde.
 Piel y Sífilis.—Lunes y viernes, nueve mañana.
 Infancia.—Lunes y jueves, nueve mañana.
 Infancia.—Miércoles y viernes, seis tarde.
 Dentista.—Lunes y viernes, nueve mañana.
 Vías urinarias.—Lunes, miércoles y viernes, nueve mañana.
 Servicios de Laboratorio y Radiografía.

La Tuna Escolar Coruñesa
 Según estaba anunciado celebróse ayer en el Kiosco Alfonso el baile de Navidad organizado por la Tuna Escolar Coruñesa. Asistieron a la simpática fiesta muchas y muy bellas muchachas y gran número de estudiantes que aprobaron todos el texto de Terpsicora.
 Probablemente habrá una repetición.

T. S. H.
 De los programas nocturnos para hoy
 Madrid.—22. Selección de las zarzuelas "La guardia amarilla" y "La mala sombra".
 Valencia.—21.30. Recital de canto.
 Barcelona.—21.05. Concierto de orquesta.
 Sevilla de 9 a 12.30. Programa variado.
 San Sebastián.—22. Previsión del tiempo y música de baile.
 Leipzig.—23. Música de baile.
 Londres.—20. Concierto de banda.
 Hamburgo.—22.30. Música de baile.
 Toulouse.—22.30. Informaciones.
 Bucarest.—21.45. Música rumana.
 Ginebra.—20.30. Concierto sinfónico.
 Roma.—20. "La Flamminga", tragedia.
 Langenberg.—22. Jazz.
 Praga.—21. Informaciones. Teatros.
 Milán.—22.35. Música de baile.
 Davenport.—21.30. Vaudeville.
 París.—21.30. El café concierto de antaño.

El tiempo
 En nada varió ayer la situación atmosférica. El viento siguió del N. E. moderado, el cielo despejado y el mar de marejada.
 El barómetro se mantuvo en 765,1 y el termómetro osciló entre 8,4 y 12.
 Dice el Observatorio que se registran altas presiones desde las Azores a Inglaterra que producen buen tiempo en toda Europa. Son probables vientos flojos, cielo claro, nieblas costeras y marejada.

LA TERRAZA
 HOY
 En atención al distinguido público se proyectará la película **SONORA**:
EL PRINCIPE DE LOS DIAMANTES
 por
Aileen Pringle
 A las 5 y 1/2 . . . 0'20
 A las 7 y 3/4 . . . 0'80
 A las 10 y 1/2 . . . 0'80
 Mañana: La producción **SONORA**:
SED DE JUVENTUD

Tribunales
 Señalamientos para hoy.—Tribunal de lo Contencioso.—Don Vicente Julio Zapata con la Administración, sobre revocación de un acuerdo de la Diputación provincial. Fiscal de lo Contencioso, López Sors. Letrado Iglesias Corral.—Don Inocencio Castro Rodríguez con la Administración y el coadyuvante el Ayuntamiento de Moeche, sobre revocación de dos acuerdos de dicho Ayuntamiento. Fiscal de lo Contencioso López Sors. Letrados Ulloa y Pila Romero.

REGISTRO CIVIL
DISTRITO DE LA AUDIENCIA
 Nacimientos: José García Gómez y María Dolores Dávila Pérez.
 Defunciones: Adelaida Beltrán Muñoz, 44 años (enfermo agudo), y Leopoldo Carriero Encina, 72 años (embolia).
 Matrimonios: Miseno Rivera Somiero con Purificación Sar Cortés.
DISTRITO DEL INSTITUTO
 Nacimientos: María Teresa Barrolo Sotelo y Fernando Ceán Sánchez.
 Defunciones: Bernardo Cardada Rodríguez, 22 años (tuberculosis pulmonar).
 Matrimonios: Ninguno.

Policlínica Gratuita
AVENIDA DE LOMBARDERO
Días y horas de consulta:
 Ginecología.—Martes, jueves y sábados, nueve de la mañana.
 Medicina general.—Lunes, Miércoles y viernes, seis tarde.
 Pulmón y corazón.—Martes, viernes y sábado, nueve mañana.
 Cirugía.—Lunes, miércoles y viernes, diez mañana.
 Cirugía.—Domingos, 10 mañana.
 Oídos, nariz y garganta.—Miércoles y viernes, nueve mañana.
 Enfermedades de los ojos.—Lunes, miércoles y viernes, una tarde.
 Huesos y articulaciones.—Martes y jueves, tres tarde.
 Piel y Sífilis.—Lunes y viernes, nueve mañana.
 Infancia.—Lunes y jueves, nueve mañana.
 Infancia.—Miércoles y viernes, seis tarde.
 Dentista.—Lunes y viernes, nueve mañana.
 Vías urinarias.—Lunes, miércoles y viernes, nueve mañana.
 Servicios de Laboratorio y Radiografía.

La Tuna Escolar Coruñesa
 Según estaba anunciado celebróse ayer en el Kiosco Alfonso el baile de Navidad organizado por la Tuna Escolar Coruñesa. Asistieron a la simpática fiesta muchas y muy bellas muchachas y gran número de estudiantes que aprobaron todos el texto de Terpsicora.
 Probablemente habrá una repetición.

T. S. H.
 De los programas nocturnos para hoy
 Madrid.—22. Selección de las zarzuelas "La guardia amarilla" y "La mala sombra".
 Valencia.—21.30. Recital de canto.
 Barcelona.—21.05. Concierto de orquesta.
 Sevilla de 9 a 12.30. Programa variado.
 San Sebastián.—22. Previsión del tiempo y música de baile.
 Leipzig.—23. Música de baile.
 Londres.—20. Concierto de banda.
 Hamburgo.—22.30. Música de baile.
 Toulouse.—22.30. Informaciones.
 Bucarest.—21.45. Música rumana.
 Ginebra.—20.30. Concierto sinfónico.
 Roma.—20. "La Flamminga", tragedia.
 Langenberg.—22. Jazz.
 Praga.—21. Informaciones. Teatros.
 Milán.—22.35. Música de baile.
 Davenport.—21.30. Vaudeville.
 París.—21.30. El café concierto de antaño.

SALON PARIS - Empresa Méndez
 Hoy, Sábado, a las 6 y cuarto: Una original película de gran éxito
ESTRENO de la interesante comedia dramática, titulada:
LOS HUMILDES
 Impecable interpretación de la célebre actriz **ELISA LANDY**
 secundada por el novel actor **NORAH BARING**
 Precios de costumbre

Información de España y del Extranjero
 POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Información política

LA CONFERENCIA DE MAURA
 Madrid.—Por no haber encontrado todavía local apropiado, tuvo que aplazarse su conferencia el ex ministro de la Gobernación señor Maura.
 Parece que la dará definitivamente el día 29 del actual.

PARA QUEDAR BIEN CON TODOS
 Madrid.—Don Avelino Silva, presidente del partido radical de Pontevedra, está en Madrid con una comisión de aquella organización provincial para expresar de palabra a Emiliano Iglesias el acuerdo de reiterarle su adhesión.
 Los comisionados celebraron una afectuosa entrevista con Lerroux a quien refirieron su adhesión.

HABLA AZANA.—LAS CONSTRUCCIONES NAVALS
 Madrid.—El jefe del Gobierno conversó hoy en la Cámara con los periodistas.
 Dijo que en el Consejo de por la mañana se había hablado en principio de la situación de los astilleros.
 El Gobierno añadió—buscará una fórmula para que continúen las construcciones navales. He enviado a la "Gaceta" varios decretos de Guerra, entre ellos uno sobre las construcciones de aeronáutica y otro sobre buques.
 Luego se refirió a su viaje a Barcelona que iniciará esta noche, y recordó que lo motivaba el deseo de asistir al estreno de su obra "La Corona".
 El diputado señor Tenreiro le recordó que la primera lectura de esta obra había sido en su casa, y el señor Azaña dijo:—Lo recuerdo perfectamente, como que fue la primera y única lectura de "La Corona". Por cierto que el mismo día alzó vuelo un avión.
 En febrero se estrenará en Madrid. Terminó diciendo que había visitado al jefe de Estado para despedirse de él y que el martes estará de regreso en Madrid, para celebrar el mismo día Consejo de ministros.

REUNION DE PROGRESISTAS
 Madrid.—Se reunió la minoría progresista y convino en la necesidad de una actuación política intensa.
 Un grupo de diputados visitó a don Miguel Maura y éste les expuso las líneas generales de su próximo discurso. Entre

Cine Kiosco Alfonso
 Hoy: A las 5 y media, 7 y media y 10 y media
 La grandiosa producción "Ufa":
La Princesita Titina
 Creación de XENIA DESNY
 El Lunes, ESTRENO EXTRAORDINARIO:
EL GORDO DE NAVIDAD

han declarado varias personas, que al parecer ofrecieron datos de interés.

Los conflictos sociales

EN GIJÓN
 Madrid.—Dicen de Gijón que la población está tranquila.
 Los mercados se encuentran completamente abastecidos. Esta mañana se han puesto a la venta quinientas docenas de huevos.
 También abunda el pan por haber sido traído de diversos pueblos de Asturias.
 Las autoridades han adoptado toda clase de precauciones para impedir que continúen las coacciones por parte de los obreros huelguistas, con aquellos que no quieren secundarles en su actitud.
 En el puerto continúa la normalidad de días anteriores.
 Son muchos los barcos que se encuentran parados esperando a que se restablezca el conflicto para poder efectuar operaciones.
 Se espera con ansiedad la resolución que haya de recaer en la reunión que celebran los patronos de Gijón, pues ella dará la clave para el porvenir en materia social.
 Témose, sin embargo, que vencerán los extremistas y que ello acarree graves males para la población.

ACTITUD DE LOS PATRONOS DE GIJÓN
 Gijón.—La asamblea patronal terminó cerca de las dos de la tarde, acordándose mantener en la plantilla preferentemente a los cincuenta obreros últimamente inscritos.
 Los patronos dieron cuenta de este acuerdo al gobernador civil y éste le hizo notar la inconveniencia de su actitud intransigente, rogándole que volviesen a reunirse para deliberar de nuevo sobre la fórmula de los obreros, que le parece aceptable.
 Luego recibió a los obreros, a quienes puso al corriente de lo ocurrido.
 En la nueva reunión los patronos acordaron mantener fijos a los cincuenta obreros, pero sin abandonar a los treinta y cuatro restantes.
 Surgieron otras dificultades para la aceptación de esta fórmula y en vista de ello volvieron a reunirse los patronos en sesión de la que todavía no se conoce el resultado.

LA HUELGA DE PEÑA ROYA
 Madrid.—Despachos que se recibían de Córdoba dicen que continúa en el mismo estado la huelga de trabajadores en la Papelera de Peña Roya.

será elegida por la sociedad de camareros y cocineros "La Confianza", de Lugo, y por la sociedad instructiva de dependientes de Comercio (Industria hotelera), teniendo presente estas entidades, que sólo deberán tomar parte en la elección los camareros.
 La representación obrera de patronos y cocineros será elegida por las mismas entidades indicadas anteriormente, con la advertencia de que solamente deberán tomar parte en la elección los cocineros.
 Las entidades remitirán las respectivas actas a la delegación regional de Trabajo en La Coruña.
 Disponiendo que el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga se encargue interinamente del despacho del Ministerio de Comunicaciones.
 Disponiendo que se denomenen en el sucesivo geometras ayudantes del Catastro, los funcionarios que componen el Cuerpo de auxiliares de planimetría catastral.
 Concediendo la Gran Cruz de la Orden Militar de San Hermenegildo a don Daniel Cáceres y Ponce de León, general de brigada en situación de primera reserva, y a don Pedro Molero Orluño, intendente de la Armada.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA
 Madrid.—A las once menos diez quedaron los ministros reunidos en Consejo.
 Preguntado Indalecio Prieto si llevaba algún asunto de su departamento, contestó:
 —Pero si no conozco mi casa!
 Marcelino Domingo dijo que el Consejo se reduciría a un cambio de impresiones.
 Añadió que se dedicaba a preparar labor para cuando se reuniesen las tareas parlamentarias.
 Tal vez añadió—se tratará algún asunto de trámite sin importancia.

SALE ZULUETA
 A la una y veinte abandonó el Consejo el ministro de Estado, quien, a preguntas de los periodistas, manifestó que el Consejo continuaba.
 Yo—dijo—voy a una comida con que los funcionarios de mi ministerio obsequian al señor Lerroux, acto al que me asocio con mucho gusto.
 ¿Se ocuparon en el Consejo del nombramiento de altos cargos de su departamento?—preguntó un periodista.
 —No; de eso no nos hemos ocupado.

HABLAN OTROS MINISTROS
 A las dos de la tarde salió el ministro de Instrucción, quien dijo que el Consejo había sido analítico, dedicándose especialmente al estudio de los presupuestos.
 Preguntado si habían tratado de los altos cargos de su ministerio, dijo:
 —No, por que todos continúan en sus puestos.
 ¿Y de su antiguo departamento?
 —Algo hay—dijo—; pero eso se lo dirá el titular de la cartera.
 El señor Carner, que salió poco después, dijo a los periodistas que durante todo el Consejo había permanecido mudo, y añadió:
 —El silencio es oro.
 El señor Albornoz destacó una noticia que publica un periódico de la mañana,

GALARZA, SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES
 Terminado el Consejo, el presidente continuó reunido con el ministro de la Gobernación y con Galarza.
 A las dos y media salieron los tres juntos.
 El presidente dijo a los periodistas señalando a Galarza:
 —Aquí tienen ustedes al nuevo subsecretario de Comunicaciones. El Consejo ha sido hacendístico. No hablamos más que de presupuestos.
 LA OBRA DE AZANA
 Un periodista pidió a Azaña unas declaraciones acerca de su obra "La Corona", que se estrenará mañana en el Liceo de Barcelona.
 El presidente estimó inoportuno el momento, y prometió enviar a los periodistas un ejemplar de la obra y hacer otro día declaraciones literarias, porque políticas de ninguna manera.
 —Hoy no puedo hacerlas—terminó—por que estoy de viaje.

De Barcelona

LLEGADA DE MACIÀ
 Barcelona.—Con gran retraso a causa de las nieves llegó hoy a esta capital el tren que conducía al presidente de la Generalidad, señor Macià, a quien acompañaban varios diputados.
 Le recibieron en la estación el alcalde accidental, los concejales y miembros de la Generalidad.
 Macià está muy satisfecho de las atenciones de que fue objeto en Madrid y cree que el Estatuto pasará sin grandes dificultades ni tropiezos.
 Será discutido en el Congreso simultáneamente su estudio con la discusión de la ley de presupuestos.

Varias noticias

EL FRIO EN SORIA
 Madrid.—Recibense despachos de Soria dando cuenta de que este año el frío es intensísimo en aquella provincia.
 Añaden que los montes próximos a la capital están completamente llenos de nieve y los puertos comienzan a cerrarse, según manifiestan los alcaldes de aquellos pueblos.
 La temperatura observada anoche por un sereno, entre tres y cuatro de la madrugada, era en Soria de 12 grados bajo cero.

LA CRISIS DE TRABAJO EN BILBAO
 Bilbao.—Esta mañana visitaron al gobernador de Bilbao representantes de la industria vizcaína para entregarle una instancia que dirigen al presidente del Consejo de ministros en la cual le piden que para conjurar la enorme crisis de trabajo que existe en Vizcaya se fomenten las obras públicas en aquel territorio, que los naturales del país no pueden emprender por falta de medios.

PRINCIPIOS SOCIALISTAS
 por GABRIEL DEVILLE
 El socialismo científico.—La evolución del capital.—Socialismo, revolución, internacionalismo.—Salario y beneficio.—El Estado y el Socialismo, etc.—7 pesetas
 ZINCKE HERMANOS
 Librería y Papelería, Cantón Grande, 21
 Teléfono, núm. 2.442
 Talleres de Imprenta, Galera 36.

Dr. Gutiérrez Moyano
 EX-INTERNO POR OPOSICION
Médico Radiólogo
 ESPECIALISTA: ENFERMEDADES DE GORAZON, PULMON, TUBERCULOSIS QUIRURGICAS Y PARTO
 Consultas de 11'30 a 1'30
 Plaza de Mayo, 18
 Teléfono 2598

Mitchell - Thomson
ODONTOLOGO
 Horas de Consulta: de 9 y media a 1 y media y de 4 a 7
 Cantón Pequeño, 13, primero
 La Coruña.—Teléfono 2.338

Aceyte Inglés
 Mata instantáneamente las «LADILLAS», no mancha y huele bien.
 Frasco: Pesetas, 2'20

Certificados de penales
 24 horas, 4 pesetas. Gestión rápida ingreso Guardia civil y destinos civiles por Guerra, hay muchas y buenas vacantes. Escribir: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado, Praclados 64, Madrid

«Los Previsores del Porvenir»
 430 mil asociados. Están cobrando más de cien mil pensionistas: todo por todos y para todos. Pidan reglamentos y B. O al Representante de esta Sección, Real 16, Teléfono 1.697.

(MADAME X EN LA CORUÑA Real, 20 - Próxima apertura)

visitantes y visitados hubo perfecta unanimidad de pareceres, por lo cual el partido progresista colaborará con el señor Maura tan pronto como éste pronuncie su conferencia.

NUEVO VICEPRESIDENTE DEL CONGRESO
 Madrid.—Para la cuarta vicepresidencia de la Cámara ha sido designado el diputado gallego señor Paratcha.

VISITA A LAS ESCUELAS DE AFRICA
 Madrid.—El Consejo de ministros ha autorizado a Fernando de los Ríos para que el 26 del actual parta de viaje a girar una visita a las escuelas de Xauen, Tetuán y Larache.

OBSEQUIO DE LOS PERIODISTAS AL SEÑOR BESTEIRO
 Madrid.—El señor Besteiro ha manifestado que le llega el descanso cuando más lo necesita.
 Negó que el Presidente de la República hubiese enviado mensaje alguno a la Cámara, cosa que no tiene porque hacer.
 El lunes asistirá a un almuerzo con que le obsequian los periodistas.

UNA OPINION DE MARTINEZ VELASCO
 Madrid.—El jefe de la minoría agraria señor Martínez Velasco, interrogado acerca de los últimos sucesos políticos, dijo que a su juicio, dada la composición del Gobierno, formado por elementos tan dispares, cree posible que el mes de Enero sea de un gran movimiento político.

DISGUSTO ENTRE RADICALES-SOCIALISTAS
 Madrid.—Se dice que un cierto sector, que pudieran llamar intelectual, del partido radical-socialista, no ve con agrado la actitud de la minoría parlamentaria del mismo y que un diputado estuvo a punto de hacer una intervención parlamentaria contra el criterio de aquella.
 Las discrepancias de este grupo con

Peso a cuantos trabajos se hacen para solucionar el conflicto, los huelguistas no se dan a partido y se teme que la huelga se extienda a otros gremios.

Prensa Oficial

DIARIO DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
 Madrid.—El de hoy publica una orden circular disponiendo que las próximas vacaciones de los alumnos de las Academias militares sean en el presente año desde el día 20 del corriente hasta el 4 de Enero entrante.

LA "GACETA"
 Publica este periódico las siguientes ordenes:
 Disponiendo que las elecciones para designación de cinco vocales electivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrar cada una de las secciones del Comité paritario de las industrias hoteleras de La Coruña se verifiquen dentro del plazo de veinte días contados a partir de la publicación de esta orden.
 La representación patronal será designada por la Asociación General Patronal Hotelera con 363 obreros y la representación obrera de la sección de patronos y camareros será elegida en conformidad con lo establecido en la regla séptima del artículo 90 del Reglamento de organización corporativa nacional de 16 de Noviembre de 1926.
 Los representantes obreros de la sección de patronos y cocineros se designarán por la sociedad de obreros cocineros, y similares de La Coruña, con 24 socios.
 Las mencionadas entidades remitirán las respectivas actas de la elección a la delegación regional de Trabajo en La Coruña.
 Disponiendo que las elecciones para designación de cinco vocales electivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrar cada una de las secciones del Comité Paritario de la industria hotelera de La Coruña se verifiquen también dentro del plazo de veinte días.
 La representación patronal de la sección de patronos y camareros y cocineros,

atribuyéndole como declaraciones suyas la suposición de que el alto personal de su departamento dimitiría los cargos.

La realidad es—dijo el ministro—que inmediatamente después de poseerme de la cartera, presenté la dimisión don Justino Azcarate.
 El director de los Registros—añadió el ministro—me la anunció porque se encontraba enfermo.
 La primera vacante la provistó con don Leopoldo Alas, rector de la Universidad de Oviedo. El segundo cargo no se proveerá hasta que esté restablecido el señor Garrigas. La señorita Kent continuará al frente de la Dirección de Prisiones.
 Los periodistas preguntaron a don Indalecio Prieto si se habían acordado en Consejo los nombramientos de alto personal de su departamento, contestando Prieto negativamente.
 Acerca de la subsecretaría dijo que aun no había nada resuelto.
 A Largo Caballero le preguntaron si había sido importante el Consejo, a lo que contestó:
 —A nuevo Gobierno nuevos procedimientos. Somos cínicos y mudos.
 LA NOTA OFICIOSA
 Justicia.—Admitiendo la dimisión que con carácter de irrevocable presentó el subsecretario de este departamento don Justino Azcarate.
 Nombrando para el mismo cargo a don Leopoldo Alas Argüelles, rector de la Universidad de Oviedo.
 Acordando que en los actos que se celebran el domingo en Mérida en honor de Torrijos, represente al Gobierno el ministro de Justicia.
 Hacienda.—El señor Carner expuso detalladamente su juicio sobre los presupuestos con relación a las bases que deben regir para la determinación de los ingresos y gastos.
 Cada ministro expuso su criterio, llegándose a una completa unanimidad y aprobándose las bases presentadas por el de Hacienda.

T. Núñez Cordero
 MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA
 Ex-practicante numerario del Gran Hospital Real de Santiago
MEDICINA GENERAL
 Enfermedades de la **MUJER** - Electricidad
 y propias de la **MUJER** - Médica
 CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6
 San Andrés, 117, segundo. -- La Coruña

En el Tennis
 mientras se juega puede refrescarse la boca con la goma de mascar **FEEN-A-MINT** que además de conservar limpia la dentadura es un delicioso laxante.

DEPOSITARIOS
 P. PEREZ DEL MOLINO S. A.
 SANTIAGO DE COMPOSTELA MADRID

LA SEÑORITA
ROSINA RIVAS LOPEZ
 Falleció en el día de ayer
 R. I. P.
 Su desconsolada madre doña Juana López viuda de Rivas, sus hermanos Armando, Ernesto (ausentes), Raquel, Araceli, Marina y Amelia, hermanos políticos Teodomiro Hidalgo, José González y Dolores Saavedra (ausente), tíos, primos y demás parientes,
 PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan hoy a las doce horas a la conducción de su cadáver al cementerio general, favor por el cual anticipan gracias
 Casa mortuoria: San Nicolás, 26.

Abillante sus pisos con "Cera Príncipe"
 Por ser la más económica y la que da mejor resultado
 Exclusiva para Galicia:
Torres y Saez
 La Coruña

Dr. Domingo Andrade - CONSULTA
 Análisis clínicos de enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo
 Horas: de 4 a 6 y convencionales - Se trasladó a Real, 24-2.º

FABRICA
 — DE —
 PERSIANAS enrollables de madera.
 PARQUETS de madera finas en tableros y CARPINTERIA mecánica donde se ejecutan toda clase de trabajos
 Grandes Almacenes de Maderas Finas y de Construcción, del País y Extranjeras
Antonio Jaspé
 Avenida Fernández Latorre 47 - LA CORUÑA

GALICIA

La Coruña

SANTIAGO
La campaña del reloj.—Por el ministro de Instrucción pública fue designado el arquitecto señor Ferrand para que proceda a inspeccionar el estado del reloj de la Catedral, que amenaza, como ya hemos dicho, venirse al suelo.

El señor Ferrand es esperado uno de estos días.
El Stadium.—El presidente de "La Liga de Amigos", señor Fabeiro, ha manifestado que es probable que dicha entidad desista de ir a la construcción del Stadium en vista de que aún no se resolvió el conflicto planteado entre la Sociedad de Peones y la Cooperativa Agraria, a la que se habían adjudicado las primeras obras en la cantidad de 21.000 pesetas.

Seminario de Estudios Gallegos.—El decano de Derecho señor Cabeza de León, presidente de esta institución cultural, recibió una orden del Gobierno relativa al acuerdo de haber sido concedida al Seminario de Estudios Gallegos la subvención de 5.000 pesetas.

Cuadros para la Argentina.—Una ilustre personalidad de Buenos Aires, que estos días estuvo en Santiago, encargó al destacado pintor de Martín, Lino M. Villafra, pensionado por la Diputación de Pontevedra, la pintura de varios cuadros, con destino a la ciudad bonaerense.

Esos cuadros representarán la fachada del Obradorío, el Pórtico de la Gloria, los claustros de Sar, una calle típica y algún otro a gusto del pintor.

FERROL
Se solicita el indulto de los marineros del "Libertad".—La Agrupación Socialista envió al presidente del Consejo de ministros un telegrama, en el que pide el indulto de los marineros del buque "Libertad", que sufren condena en el penal de Alcalá de Henares.

Cuadros sobre el mantenimiento de la feria.—En reunión celebrada en el local de la Cámara de Comercio por los comerciantes e industriales de esta población, se trató acerca de la supresión de la feria mensual.

Para que ésta continúe en lo sucesivo tendrán los comerciantes que aportar una cantidad módica, con destino al Montepío de la Asociación de dependientes de Comercio.

Parece ser que este acuerdo fue adoptado anteriormente y estando conformes ambas partes surge ahora el conflicto, por pedir los dependientes que se cumpla lo acordado.

LUGO
La Escuela de Trabajo.—Adelantando visiblemente las obras que se vienen realizando en los locales de la antigua Escuela graduada de Santo Domingo, para la instalación de la Escuela profesional de Trabajo.

Se espera a recibir la maquinaria necesaria para los talleres.
Así que no se hará esperar la inauguración.

Un herido.—Ingresó en el Hospital de Santa María el vecino de Begonte Domingo Ríos Fidalgo, el cual presentaba la fractura de dos costillas, que se ocasionó en el vuelco de un camión ocurrido en Ribadeo.

El herido, cuyo estado fue calificado de pronóstico reservado, quedó hospitalizado.

PNSAGRADA
Roba a su padre.—En la parroquia de San Martín de Arrojo fué detenido el vecino de...

además, por el mal servicio de la empresa, pues los coches llegan con gran retraso.

LOS QUE MUEREN
En Pontevedra, doña Elena Roig Bugallal.
En Lugo, don Gumersindo Pérez-González, de 93 años de edad, don Antonio Rivas Fernández y don Angel González Vicente.

Orense
CAPITAL
Un robo importante.—En el almacén de harinas que don Angel Moure, tiene en el Progreso 93, de esta capital, se ha cometido un importante robo.
Los caños se llevaron de la caja 2.200 pesetas, que allí había.

La policía detuvo a un tal Amador Vázquez Fernández, de 33 años, natural de La Cañiza, a quien se le han ocupado 170 pesetas, y del que se cree fundamentadamente, que fue uno de los autores del robo en cuestión.

Pontevedra
CAPITAL
Huelga solucionada.—La huelga de los obreros del ferrocarril en construcción de Santiago a Orense y que sostenían las sociedades de las parroquias de Botós y Lonsón, en Lalin, fué solucionada, después de una reunión a la que asistieron delegados de dichas sociedades, de la de Villanueva, el alcalde de Lalin, vocales del Comité Paritario de Orense y el representante del contratista.

Los obreros reanudarán el trabajo el próximo lunes.
Había allí concentrada fuerza de la Guardia civil, que ahora marchará a sus respectivos puestos en vista de la favorable solución del conflicto.

BAYONA
Una desgracia.—El vecino de la parroquia de Baredo Severiano García, de 40 años, casado, se hallaba subido a un pino arrojando piñas al suelo y en un descuido se vino de cabeza a tierra desde una altura de tres metros, fracturándose el cráneo y falleciendo poco después.

VIGO
Accidente a un automóvil.—En las proximidades del pueblo de Porriño, un automóvil de viajeros, que había salido de Tuy y se dirigía a La Guardia, volcó en la carretera, deslizando por un precipicio de siete metros de profundidad.

Los viajeros tuvieron que ser sacados por las ventanillas, resultando todos lesionados de consideración, Francisco Pérez, viajante de comercio, vecino de Bilbao, está herido grave. Belarmina Freites tiene fracturada la columna vertebral. Tomás Álvarez Larrabeta, vecino de Bilbao, también resultó gravemente herido, así como Tomás Morrillo, vecino de Vigo.

Un camión arrollado por un tranvía.—Un camión que conducía lecheras que se dirigían a Vigo, estaba detenido en la avenida de García Barón mientras la guardia urbana reconocía la leche a fin de comprobar si estaba en buenas condiciones para el consumo. En este momento un tranvía arrolló al coche, arrojándolo un gran trecho y alcanzando a la lechera Josefa Cabaleiro y al guardia Antonio Brisaño, los cuales sufrieron lesiones leves.

LA GUARDIA
Una huelga.—El Sindicato de Transportes de Tuy declaró la huelga en todas las líneas de la empresa, que son Tuy-Vigo, Tuy-Pontevedra y Tuy-La Guardia, por incumplimiento del decreto del 2 de Julio, con arreglo al cual piden un día de descanso semanal.

El pueblo de La Guardia protesta, por el incumplimiento del decreto del 2 de Julio, con arreglo al cual piden un día de descanso semanal.

Bolsas y Mercados
DIA 18 DE DICIEMBRE
MADRID

	Anterior	Corriente
Fondos públicos:		
Interior 4 %	61.00	61.95
Exterior 4 %	72.50	73.00
Amort. 4 % 1908	71.00	71.00
Id. 5 % 1917	81.25	81.00
Id. 5 % 1920	84.60	84.60
Id. 5 % 1926 s. imp.	85.50	85.75
Id. 5 % 1927 s. imp.	85.50	85.25
Id. 5 % 1928 s. imp.	74.25	74.75
Id. 4 % 1928 s. imp.	76.75	76.75
Id. 4 % 1928 s. imp.	73.25	73.25
Id. 4 % 1928 s. imp.	66.00	66.00
Id. 5 % 1929 s. imp.	83.75	83.75
Dda. Ferrov. 5 %	81.00	81.00
Id. 4 %	77.00	77.00
Bonos oro, Mesereria 6 %	175.50	175.25
Cred. Ro. Hipot. 4 %	77.00	76.50
Id. id. id. 5 %	81.00	81.00
Id. id. id. 5.50 %	66.00	66.00
Id. id. id. 6 %	93.10	92.17
Id. Crédito Local 6 %	75.50	75.50
Id. id. id. 5 %	66.00	65.50
Id. id. id. 5.50 %	63.50	63.50
Id. id. id. 6 %	66.00	66.00

	Anterior	Corriente
Acciones:		
Banco de España	333	333
Id. Hipotecario	100	100
Id. Hispano-Americano	000	000
Id. E. Rio de la Plata	000	000
Id. E. de Crédito	000	000
Id. Id. Central	000	000
Cía. Arrendal. Tabacos	300	300
Cía. Arrendal. Petróleos	90	94.50
Cía. Española Petróleos	00	00
Sdad. Gral. Azúcar (Pref.)	60.00	60.00
Id. id. id. (Ord.)	00	00
F. C. Norte de España	175	175
F. C. M. Z. A.	00	00
Sdad. Duro-Felguera	55	55
U. Esp. de Explosivos	137	137
Metrop. A. XII	91	91
Sdad. Madrid de Tranvías	96	96
Cía. Telefónica 7% (Prof.)	1.60	1.60
Id. id. id. (Ord.)	00	00
Unión y Fénix Español	000	000
U. Resinera Española	000	000
C. Española Minas Rif.	000	000
Hydroeléctrica Española	165	165
Chade	00	00

	Anterior	Corriente
Obligaciones:		
Trasatlántica 5% 1926	00	00
F. C. Tángier-Fez 6%	00	00
Marruecos 5%	74	73
Azucarera 5 %	89	89
Pedregal 6%	82	82
Compañía Asturiana 6%	00	00
Fábricas de Mieres 6%	00	00

	Anterior	Corriente
Bonos:		
Constructora Naval 6%	60	60
Azucarera 6%	00	00
Ciás Hipotec. Argent. 6%	3115	3115

	Anterior	Corriente
Oro:		
Libras	572	572
Alfonso	237	237
Francos	237	237
Dollars oro	11.75	11.75
Dollars billetes	11.75	11.75

	Anterior	Corriente
CAMBIO DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA:		
Francia	46.50	46.50
Inglaterra	4.41	4.41
Estados Unidos	11.85	11.85
Alemania	2.81	2.81
Bélgica	165.0	165.0
Italia	6.41	6.41
Suiza	231.25	231.25
Portugal	88.83	88.83
Argentina	8.7	8.7
Checo Eslovaquia	93.3	93.3
Dinamarca	2.95	2.95
Noruega	2.23	2.23
Suecia	4.76	4.76
Holanda	0.00	0.00

FACILITADAS POR EL BANCO PASTOR
Corredor de Comercio colgado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ
Compra-venta de toda clase de valores
Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.
Santa Catalina núm. 41-bajo.

Colectión de monólogos, para señoritas y caballeros, propios para ser recitados en actos literarios y centros de enseñanza, veladas, tertulias, funciones benéficas. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos.
Colectión de cantares.—Precio 2 pesetas.
Los pedidos a D. Rafael Saravia, calle de Zorrilla núm. 2, Málaga, acompañando el importe 0'35 para el certificado.

El Orzán se vende en Guitiriz en la Chocolatería Lu-
vense de José Mato Milán.

DE BREMEN
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correo desde el puerto de La Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS
SIERRA CORDOBA 19 de Enero
En tercera clase..... Plaz. 638'50
EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESETAS 35 POR CADA CAMA.

En los vapores tipo SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera desde Libras 66 según camarote.
El precio de la intermedia es el de Libras 31'10, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones, como son comedor, sala de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de músicos.

Petición de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros envíen un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse, con la suficiente anticipación de cada salida.

Estos vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señora para los pasajeros de tercera clase, llevando además para su servicio personal español, como médico, practicante, enfermeros y camareros españoles.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan comedor y sala de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música al servicio de la tercera clase.
Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia general de La Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ
Plaza de Mina, número 1-bajo
Dirección telegráfica y telefónica:
Nordloy-Coruña.

Litografía e Imprenta
Roel
Real, 18
MAQUINAS DE ESCRIBIR ULTIMOS MODELOS
Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades
CARRETERA DE SANTA MARGARITA LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Sada en el establecimiento de don Avelino Castañeira.

LA HIPERCILORHIDRIA VENTRICAL
Esta grave dolencia principalmente con acidez, flatos, jaquecas, las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL.
Pero
LA MAGNESIA "ROLY," FOSFO-SILICIADA,
del doctor Dr. Roly,
calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y, entendiéndose bien,
no solo ALIVIA, sino que
CURA RADICALMENTE LA HIPERCILORHIDRIA



Compañía del Pacifico
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA
PARA LA HABANA
21 Diciembre (Lunes) "ORDURA"
8 Febrero (Lunes) "ORCOMA"

Seguendo a CRISTOBAL (COLON), BALBOA (PANAMA), LA LIBERTAD (BOUADOR), PAITA, CALLAO, MOLLEND (PERU), ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO (CHILE).

PRECIOS DE PASAJE A LA HABANA
Primera Clase desde..... Plaz. 1.612 -
Segunda Clase..... " 1.100' -
Tercera Clase en el "REI-NA" y "ORDURA"..... 555'25
Tercera Clase en el "ORCOMA"..... 545'25
(Incluidos impuestos)

Precios de pasaje para otros puertos, pídase Tarifa.
Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de la Habana.
Línea de América del Sur
23 Enero (Sábado)
"REINA DEL PACIFICO"

Admite pasajeros de Primera, Segunda, Tercera clase para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORRAL TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO.

TRAVESIA DE CORUÑA-MONTEVIDEO en 16 días
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE PARA LOS PUERTOS DEL BRASILE "SIL Y RIO DE LA PLATA"
En Camarotes. Plaz. 648'50 (incluidos impuestos).
Precios de pasaje para otros puertos, pídase Tarifa.
Para más detalles, los Agentes Generales de La Compañía

SORBINOS DE JOSE PASTOR, LTDA.
LA CORUÑA
Telegramas PACIF
Telefonemas PACIF

MALA REAL INGLESA
Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PRECIOS

	En Tercera clase	Camarotes cerrados
ARLANZA (Domingo) 20 Diciembre 1932	613'50	648'50
ASTURIAS (Domingo) 10 Enero	613'50	648'50
ALMANZORA (Domingo) 24 Enero	613'50	648'50
ARLANZA (Domingo) 14 Febrero	613'50	648'50

La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedores, fumador y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.
PRECIOS DE CÁMARA (sin impuestos)
DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

	1.ª clase	2.ª clase
ASTURIAS Y ALMANZORA desde Libras	82	41 y medio
ARLANZA y ALMANZORA desde Libras	73	40 y medio

Vapores de regreso para Inglaterra
ARLANZA 31 de Enero
Agencia RUBIN y HIJOS, Real, 51.-LA CORUÑA
Telegramas y Telefonemas RUBIN

Calles de PIZA
Estirpa radicalmente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestra gratis. Farmacia y Droguería de J. Villar, Real 82. La Coruña.

Compagnie Gle. Transatlantique
SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERA CRUZ EL 23 DE CADA MES
"GUADALUPE" 23 Diciembre
Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase, tercera y tercera y cuarta.

ERARIO DEL INTERMEDIO A LA HABANA
En el vapor "Cuba"..... Plaz. 655'00
En otros vapores..... Plaz. 625'00
Impuestos..... Plaz. 30'00

VERACRUZ
En el vapor "Cuba"..... Plaz. 655'00
En otros vapores..... Plaz. 545'00
Impuestos..... Plaz. 30'00

VERACRUZ
En el vapor "Cuba"..... Plaz. 655'00
En otros vapores..... Plaz. 545'00
Impuestos..... Plaz. 30'00

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médicos, practicante, enfermero, enfermeras, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.
Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los artículos de lujo y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Se ruega a los pasajeros de tercera clase envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.
Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesario la presentación del certificado de bautismo y del Registro Civil.

Para más informes dirigirse a la Agencia.
EDUARDO RAMIREZ
Puntos Apartado, núm. 8.
DIRECCION: TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Colección Universal
Es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas.

Ambos de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:
SHAKESPEARE: "Antonio y Cleopatra" (números 1.180/82). Pesetas 150.
GASHELL: "North y Sur", tomos III y IV (números 1.183/84 y 1.191). Plaz. 200.
DEMBOVSKI: "Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.838-1.846", tomos I y II (números 1.185/90). Pesetas 350.

GOETHE: "Los años de aprendizaje de Guillermo Meister" tomo I, números 1.193/95). Pesetas 150.
Pídale catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta.
ESPASA-CALPE S. A.
Apartado 547 MADRID

Colectón de EL ORZAN - 93

Eugenio Sue

LOS MISTERIOS DE PARIS

—Casi todos los días cuando hace buen tiempo.
—A pedir de boca Es una costumbre que todas las mujeres debían adoptar desde los primeros meses de casadas. Ello es que la costumbre existe ya... con buenas... y con malas intenciones... es un precedente... como dicen los curules; y así sucede que andando el tiempo esos paseos habituales no dan jamás motivo a peligrosas intenciones... Si yo hubiese nacido mujer (y confieso francamente que había de ser muy caritativa, pero también muy ligera de cascos), al día siguiente de mi boda empezaría a hacer mis excursiones misteriosas con el aire más inocente del mundo... Me parecería ingenuidad de las apariencias más sospechosas... y de este modo establecería el precedente de que os he hablado, a fin de poder visitar el día menos pensado a algún pobre infeliz... o a algún amante, sin inspirar recelos a nadie.

—Qué perfidia, monseñor! dijo sonriente la de Harville.
—Felizmente, marquesa, nunca os habéis hallado en el caso de comprender la sabiduría y la utilidad de esta previsión... La marquesa de Harville dejó de sonreír, bajó la vista y se cubrió de rubor.
—No séis generoso, monseñor.
Rodolfo la miró con sorpresa, y luego dijo:

—Ya os entiendo, señora... Pero antes de nada veamos cuál es vuestra situación con respecto a ese M. Carlos Robert; y vaya de ejemplo: Supongamos que un día una de vuestras amigas os llama la atención hacia uno de estos mendigos que tocan el clarinete con un tono lastimero, y ponen los ojos en blanco para ablandar el corazón de los que pasan. "Este desdichado", os dice vuestra amiga, "tiene por lo menos siete hijos, y una mujer ciega, sorda, muda, etc., etc." "Qué desgracia tan grande!" la respondéis alargando al pobre una limosna; y siempre que volvéis a encontrar al mendigo, luego que os ve desde lejos, os mira con ojos de agonía, toca el clarinete en un tono lamentable, ¿y volvéis a darle limosna. Otro día, cada vez más compadecida del pobre mendigo, porque vuestra amiga traidora no cesa de pintaros su miseria para abusar de vuestro piadoso corazón, os resignáis a visitar al desdichado en su propia habitación y en medio de su miseria... Pero cuando llegáis, en lugar del clarinete melancólico y de aire húmedo y suplicante del pobre... os encontráis con un rubán alegre, jovial y resuelto que al veros entona una canción de laberna... Entonces vuestra compasión se convierte en un buen pobre al que no era ni más ni menos que un bribón. ¿No es verdad, marquesa?

—La de Harville no pudo menos de sonreírse al escuchar el singular apólogo de Rodolfo, y repuso:
—Por ingenuidad que sea esa justificación, monseñor, no creo que pueda salvarme.
—Pero lo cierto es que vuestro pecado no ha sido más que una noble y generosa imprudencia... y en vuestra mano tenemos los medios de repararla... Hablemos ahora de otra cosa. ¿No podré ver esta noche al marqués de Harville?

—No, monseñor... el lance de esta mañana le ha conmovido tanto, que se halla en este momento con el ataque, dijo la marquesa en voz baja.
—Paciencia! repuso el príncipe con tristeza. Vamos, esperad, tened valor y confianza... Os faltaba una distracción, como vos la llamáis. Y me atrevo a creer que la hallaréis en el momento de que os he hablado... Y vuestro espíritu hallará en fin un consuelo tan grato y tan dulce como llegaréis a olvidar ese resentimiento contra vuestro marido. Sentiréis al contrario una afectuosa inclinación hacia él, parecida al interés que os causa vuestra querida hija. Con respecto a esa inocente, una vez que me habéis revelado la causa de su mal, casi me atrevo a decir que esperaréis su curación...
—¿Sería posible, monseñor! ¡Ah! decidme... ¿cómo? exclamó Clementina juntando las manos con una expresión de exaltada gratitud.
—Tengo un médico, que aunque muy poco conocido, es, sin embargo, muy sabio; vivió mucho tiempo en América, y me acuerdo de haberle oído hablar de dos o tres esclavos a quienes ha curado maravillosamente de esa terrible enfermedad.
—¿Ah, monseñor! ¿ese médico?

—No concebáis una esperanza segura, porque el desengaño sería entonces más cruel... pero, sin embargo, no dejéis enteramente de esperar...
Miraba Clementina el noble rostro de Rodolfo con una expresión de agradecimiento inefable... y al considerar la inteligencia, la gracia y la bondad con que el príncipe la consolaba, se preguntaba a sí mismo, cómo había podido interesarse por Carlos Robert... Esta idea le oprimía el corazón.

—Cuánto agradezco lo que me habéis dicho, monseñor! dijo con voz conmovida. Me inspiráis confianza y valor, me hacéis esperar la salud a mi hija, y me abris un porvenir lleno de consuelo, de placer y de merecimiento... ¿No tuve yo razón cuando os he escrito que si venías a verme acabarías el día con una buena acción, como lo habéis comenzado?

—Y añadió a lo menos, marquesa, con una de las buenas acciones que son de mi agrado... es decir, con las que alegrar y cautivan el corazón, dijo Rodolfo elevándose, porque acababan de dar las once y media en el péndulo del salón.
—Buenas noches, monseñor; no os olvidéis de darme pronto noticia de esos infelices de la calle del Templo.
—Los verá mañana por la mañana... ignoraba por desgracia que ese niño cojo os hubiera robado el bolsillo; y aquellos pobres deben hallarse en la última necesidad. No olvidéis que dentro de cuatro días vendré a decirlos el papel que habréis desempeñado... por ahora sólo puedo indicaros que tendréis acaso que usar de algún disfraz.
—¿Disfrazarme! ¡qué horror! ¿y qué disfraz